

南阳市教育局

教安〔2022〕73号

关于印发《2022年全市教育系统安全管理工作要点》的通知

各县区教体局（教育局），市城乡一体化示范区教育中心，鸭河工区、官庄工区社会事业局，油田教育中心，局属各学校（幼儿园）：

现将《2022年全市教育系统安全管理工作要点》印发给你们，请各地各学校结合实际，认真贯彻落实。

附件：2022年全市教育系统安全管理工作要点



附件

2022 年全市教育系统安全管理工作要点

2022 年全市教育系统安全管理工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入落实全国、全省、全市教育工作会议精神，按照教育部、省教育厅和市委市政府决策部署及《河南省教育厅〈关于印发 2022 年全省教育系统安全（信访）工作要点〉的通知》要求，统筹教育事业发展和安全稳定，认真履行职能，落实安全管理责任，防范遏制各类安全事件（事故）的发生，为全市教育事业高质量发展、建设教育强市、推进教育现代化、办好人民满意的教育，提供坚实有力的安全保障，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

一、提高思想认识

1. 扛稳政治责任。认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 有关安全生产工作的重要批示指示精神，深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持“人民至上、生命至上”，切实筑牢安全发展理念。贯彻落实省教育厅《河南省教育系统综合治理与安全工作领导责任制实施细则》、防范学生非正常死亡十项措施和南阳市教育系统防范学生非正常死亡实施细则，层层传导压力，压实各级安全管理工作责任。

2. 加强安全教育。健全安全教育课程体系，发挥安全教

育课堂教学主渠道作用,推动安全教育进教材、进课堂、进头脑。组织安全教育日活动,持续开展生命财产、消防、食品、交通、防溺水、防踩踏、防中毒、防欺凌、反恐怖、扫黑除恶、防灾减灾等专题安全教育,教育引导师生牢固树立安全意识、掌握安全知识、养成安全习惯。加强安全应急疏散演练工作,强化安全教育实践环节。

3. 加大宣传力度。牢固树立风险意识,强化底线思维,注重防风险、打基础、利长远,积极组织开展安全生产宣传月、“512”防灾减灾日、“119”消防安全宣传月、反恐进校园等活动,通过设置宣传栏、张贴宣传挂图等方式,广泛宣传安全管理相关法律法规、政策和措施等,提高知晓率,营造良好的氛围。

二、夯实安全基础

4. 加强安全防范工作。加强校园人防、物防、技防建设,提高防范能力。巩固中小学、幼儿园安全防范建设“三年行动计划”成果,防止发生反弹。秋季开学前,全市各级各类学校窗户限位器安装到位,并在多层建筑露台、平台等加装防护设施,进一步夯实安全防范基础。

5. 推进平安校园创建。按照市委市政府关于进一步深化平安南阳建设的决策部署和省教育厅关于平安校园创建的工作要求,以“零上访零事故零案件”为主要内容,深入开展平安校园创建活动,通报表扬平安校园创建先进单位。

6. 扎实开展教育系统安全生产工作。持续推进教育系统安全专项整治三年行动,深入开展安全隐患排查整治,针对

专项整治中发现的共性和突出矛盾，建立健全制度，形成机制，巩固提升专项整治成果。根据《河南省安全生产委员会办公室关于印发〈2022 年全省安全生产风险隐患双重预防体系建设巩固提升工作方案〉的通知》要求，推进教育系统双重预防体系建设，夯实遏制重特大事故的制度基础。2022 年 10 月底前，各级各类学校（含幼儿园）双重预防体系建设“五有”标准达标率达到 100%。

三、加强安全管理

7. 加强校园及周边治安综合治理。会同政法、公安等部门，开展“护校安园”专项行动，加大校园及周边治安综合治理突出问题集中整治力度，为学校创造良好的外部环境。

8. 强化消防安全工作。督促指导各级教育行政部门、各级各类学校落实消防安全管理措施和责任，推进消防安全标准化建设，年底前所有学校完成消防标准化建设任务。

9. 统筹反恐怖工作。贯彻反恐怖法律法规和政策规定，落实《河南省反恐怖工作领导小组 2022 年工作要点》，提升教育系统反恐怖综合能力和治理水平。认真开展《反恐怖主义法》宣传教育工作，提升广大教职员工、学生的反恐意识。

10. 常态化开展扫黑除恶工作。按照市扫黑除恶专项斗争领导小组及其办公室的要求，常态化在全市教育系统开展扫黑除恶工作，深入组织涉黑涉恶线索排查，根除影响师生安全和学校稳定的黑恶隐患，建立健全长效工作机制。

11. 做好防范学生欺凌工作。贯彻落实《教育部办公厅关于印发〈防范中小学生欺凌专项治理行动工作方案〉的通

知》精神，切实加强中小學生思想道德教育、法治教育和心理健康教育，建立早期预警、事中处理及事后干预机制，做好學生欺凌排查、防范和处置工作。密切家校联系，共同防范欺凌事件的发生。

12. 加强校车安全管理。认真贯彻落实《河南省实施〈校车安全管理条例〉办法》和《河南省校车服务方案》，加强对學生、校车驾驶人员和随车照管人员的管理及教育，保障學生乘车安全。积极协调配合公安、交通运输等部门，加大对校车违法违规行为和非法接送學生车辆的整治力度。

13. 强化预防未成年學生溺亡联防联控。联合市委政法委等部门，继续开展预防未成年學生溺亡专项治理工作，推动各级政府和相关职能部门及学校落实工作职责。组织发放《关于预防學生溺水致全国中小學生家长的一封信》，提醒家长加强对孩子的防溺水教育和监管。

14. 积极做好防灾减灾工作。加强防范应对自然灾害相关知识普及教育。深刻汲取郑州“7·20”特大暴雨灾害教训，按照省减灾委办公室关于2022年河南省自然灾害风险形势分析报告的要求，全面做好自然灾害应对和应急救援准备工作。配合相关部门做好抗震防灾工作。

15. 妥善处置突发事件。落实《南阳市教育系统突发事件总体应急预案（试行）》，依法依规及时妥善处置全市教育系统突发事件（事故）。认真落实教育部等五部门《关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》精神，依法处置“校闹”，为学校（幼儿园）安全托底。

四、强化工作保障

16. 加大队伍建设力度。进一步健全和明确安全管理工作机构，配齐配强工作人员，保障工作经费。建强教育安全应急巡查小分队，定期对校园安全管理情况进行巡查。强化培训工作，有计划地组织开展市、县（区）、乡（镇）、校四级安全管理工作人员培训，不断提高队伍素质。

17. 狠抓制度落实。严格落实安全管理工作制度，完善管理机制，不断提高安全管理的法制化、规范化和科学化水平。

18. 高度重视党建和党风廉政建设。加强党建工作，与业务工作同部署、同落实。驰而不息推进党风廉政建设，强化一岗双责，切实转变工作作风，努力营造风清气正的良好环境。

- 附件：1. 关于预防学生溺水致全国中小学生家长的一封信
2. 家长回执
3. 双重预防体系建设“五有”标准

附件 1

关于预防学生溺水致全国中小学生的家长的一封信

尊敬的中小学生家长朋友：

溺水是造成中小學生意外死亡的第一杀手。春季以后，天气逐渐变热，溺水又将进入高发季，希望广大家长务必增强安全意识和监护意识，切实承担起监护责任，加强对孩子的教育和管理，特别是加强放学后、周末、节假日期间和孩子结伴外出游玩时的管理，经常进行预防溺水等安全教育，给孩子传授相关知识和技能，不断加强孩子安全意识和自我保护意识，提高孩子们的避险防灾和自救能力，严防意外事故的发生。要重点教育孩子做到“六不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其要教育孩子遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救，要智慧救援，立即寻求成人帮助。

学生安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。让我们携起手来，共同为保障广大中小學生平安健康成长而努力。

祝您的孩子平安、健康、快乐！

2022年3月16日

附件 2

家 长 回 执

学校已通过 家访、 召开家长会、 邮寄、 其他（请在 处划 ）的方式将《关于预防学生溺水致全国中小学生家长的一封信》交给我。我认真阅读了信的内容，了解了预防溺水的相关要求，一定承担起监护责任，确保孩子的身心健康。

学校名称：

班 级：

学生姓名：

家长签字：

年 月 日

双重预防体系建设“五有”标准

有完善的工作推进机制，建立主要领导负责、专业安全机构支撑、全员参与的工作机制；

有全面覆盖的风险辨识分级管控体系，达到横向全方位风险辨识分析，纵向自下而上实行风险分级管控，做到全员、全过程、全岗位参与，全流程、全系统、全方位覆盖；

有责任明确的隐患排查治理体系，实行隐患排查治理清单化管理，排查、治理、验收、销号逐个环节落实责任，实现闭合管理；

有线下线上的智能化信息平台，通过电脑 PC 端和手机 APP 实现风险隐患动态管控、隐患治理的信息平台化、数据共享化；

有奖惩分明的激励约束制度，制定严格的考核办法和奖惩措施，定期予以兑现。